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12/2013. (I11. 29.) NFM rendelet (35/2016 (VIIL 31.) NFM rendelet dltal médositott) szakmai és vizsgako-
vetelménye alapjdn.

Szakképesités, azonosité szama és megnevezése

l 55 525 01 ! Autétechnikus

Ertékelési skala:
81 -100 pont 5 (jeles)
71 - 80 pont 4 (jo)
61 — 70 pont 3 (kozepes)
51 - 60 pont 2 (elégséges)
0 - 50 pont 1 (elégtelen)

A javitasi-értékelési atmutatotol eltéré helyes megoldasokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési siilyaranya: 30%.
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1. feladat Osszesen: 9 pont
Az alabbi abran egy négyhengeres négyiitemti motor vonalas abraja lathato.

a)

b)

d)

P g

] I

! | | |

Jelolje nyilakkal a motor vonalas dbrajaba — a dugattyuk f6lé hengerenként — az adott
helyzetben a masodrendd tomegerdk (Fayp) iranyat! 2 pont

Hogyan lehet a négyhengeres négyiitem{i motoroknal a masodrenddi témegeroket ki-
egyenliteni?

Négyhengeres soros hengerelrendezésii motoroknil a masodrendii tomegerdket a
motor fordulatszimanak kétszeresével, egymassal ellentétes iranyban forgé ellen-
silyokkal lehet. 2 pont

Mire szolgalnak a fenti dbran a forgattyts tengelyen 1év6 ellenstlyok?
A forgo tomegerdk altal keltett belsé nyomatékok kiegyenlitésére. 2 pont
Hatarozza meg szamitassal az egy hengerben keletkezett masodrendi alterndlé tomeg-
eré nagysagat a dugattyu felsé holtponti helyzetében, az alabb felsorolt jellemzdk alap-
jén!
A dugattyugyorsulas: a =r-(2-7-n)’ ~(cosa +A- cos2a).
m, = 1,5 kg — az alternalo tomeg
r =40 mm — a forgattytsugar
n = 3000 min™' — a motor fordulatszama
A= 0,3 — hajtorudviszony

F,,=m, r-(2-m-n)’ A coso 1 pont

2
Fai =I,Skg-0,04m-(2~3,14'501j 10,3-1=1774,7N 2 pont
S e sm—————
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2. feladat Osszesen: 15 pont
A dizelmotorok esetében a koromszlirdben lerakodott kormot el kell tavolitani.

a) Nevezze meg az alabbi abran lathat6 rendszert és szamokkal jelolt részeit, valamint irja le
réviden hatdsmechanizmuséanak lényegét!

A rendszer megnevezése:

Adalékos rendszer oxidacios katalizatorral 1 pont
1 — Tiizeloanyag-tartaly 1 pont
2 — Adaléktartaly 1 pont
3 — Oxidacios katalizator 1 pont
4 — Részecskesziiro 1 pont
5 — Nyomaskiilonbség-szenzor 1 pont
6 — Hémérsékletszenzor 1 pont

Hatasmechanizmusa:

A dizel tiizeléanyaghoz adalékok hozzaadasaval, amelyek tébbnyire cérium- vagy
vas- vegyiiletek, a korom oxidaciés hémérséklete 600 °C-rél kb. 450...500 °C-ra csik-

kenthetd.

2 pont

frja le az 5-6s szamu alkatrész feladatét!
A differencidlnyomas-szenzor méri a nyomascsokkenést a részecskesziirében. Ebbol
az értékbol szamitja ki a rendszer a sziird telitettségi fokat. Ebbdl a differencialnyo-
masbol hatirozhaté meg a motorra haté kipufogégaz ellennyomads, hogy a maximali-
san megengedhetd ellennyomasra ezt le lehessen hatarolni.

2 pont

b) Dizelmotor esetén a regeneralashoz, a korom kiégetéséhez sziikséges 550...650 °C hémér-
séklet normal iizemeltetésnél csak magas fordulatszamon, teljes terhelésnél érheto el.

frja le, hogy kozepes terhelés és kozepes fordulatszam mellett (a kipufogdgaz hdmérséklete
400 °C), milyen motoron beliili beavatkozést kell elvégezni a regeneralashoz sziikséges ki-
pufogdgaz hdmérséklet-emeléséhez!

Egészitse ki az alabbi mondatokat!

A kivant hémérsékletemelkedés a toltdnyomas esokkentéssel, uté-befecskendezéssel és a
fobefecskendezés késleltetésével érhetd el. Az intézkedések részardnyat a karosanyag-
kibocsatas, a fogyasztas és a zaj szempontjabol optimalizalja a vezérl6egység.

4 pont
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Osszesen: 20 pont

a) Indokolja a kipufogdgaz-visszavezetés sziikségességét a belsd égésii motorok esetén, €s
indokolja annak hatasmechanizmusat!

Magas égési homérsékletnél nitrogén-oxid keletkezik az égéstérben. A kipufogégaz
egyes osszetevoinek a friss beszivott leveg6hoz valo visszavezetésével csokken az égés-
térben az égési homérséklet. Alacsonyabb égési homérséklettel megakadalyozzak

(csokkentik) a nitrogén-oxidok kialakulasat. 2 pont
b) Toltse ki az alabbi tablazatot!
Kipufog6géz- Benzinmotornal
. . Dizelmotornal Benzinmotornal (k6zvetlen befecsken-
visszavezetes .
dezéssel)
EGR arany Max. 50% (cikluson-
maximum 50% 20% ként, homogén vagy
(%) rétegezett toltés)
Kipufogogaz-
hémérséklet, amikor o 0 450 °C max.
aktiv az EGR rend- 40°¢C 650°C 650 °C-ig
szer (°C)
Miért hasznalnak Nitrogén-oxid- | Nitrogén-oxid és fo- | Nitrogén-oxid- és fo-
EGR rendszert? és zajesokkentés | gyasztiscsokkentés gyasztascsikkentés
Helyes valaszonként adhato 1 pont: sszesen: 9 pont
¢) Sorolja fel azon motor iizemallapotokat, amikor az EGR rendszer nem miikodik!
— Hideg motor esetén 1 pont
— Nagyon alacsony kornyezeti homérséklet mellett 1 pont
— Hirtelen gyorsitaskor 1 pont
— A motor teljes terhelésén 1 pont
— Légtomegmérdé hiba esetén 1 pont

d) Mire szolgal az EGR szelepnél a B 149 és az Y 151 jelii egység?

tor bl

sw br

Y 151
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Y 151 — Magnesszelep. Nyitasanak mértéke hatarozza
meg a visszavezetett kipufogogdz mennyiségét.

2 pont

B 149 — Potencométer. Fesziiltsége visszaigazolo jelet
szolgiltat a vezérldegység szamara a visszavezetett
kipufogogaz mennyiségét illetéen.

2 pont
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4. feladat Osszesen: 6 pont
Egy akkumulatort toltéberendezéshez csatlakoztatva azt tapasztaljuk, hogy 13,5 V iizemi t61-
téfesziiltség mellett 8 A aramot vesz fel. A felt6lteni kivant 55 Ah névleges kapacitasu, 12 V
névleges fesziiltségli forras lepkegorbéje az alabbi abran lathaté.

Uﬁz (V)

R R T T 60 70 I (A)
a) Jelolje az abran szaggatott vonalakkal az Gsszetartozé fesziiltség- €s aramerdsség érté-
keket, és hatarozza meg a diagram alapjan a telep szazalékos toltottségi fokat!

A telep toltottségi foka: 60%. 2 pont

b) Szamitsa ki, mennyi id6 sziikséges az akkumulator feltdltéséhez, ha feltételezziik, hogy
a toltést 4 A nagysagu allandé arammal végezziik!

Az akkumulatorba az 55 Ah 40%-anak megfelel6 toltésmennyiséget kell bevinni.

Ci=55Ah 04=22Ah 2 pont
22 Ah
4 A-es alland6 aramot feltételezve: = = =——=55h 2 pont
4A 4A
Még 4,4 orat kell tolteni az akkumulatort a teljes feltoltéséig.
5. feladat Osszesen: 6 pont

Egy els6kerck hajtasi gépkocsi adatai:

- amotor nyomatéka Mpyy = 140 N'm

- anyomatékvalto attétele a vizsgalt fokozatban i, = 0,75
- akiegyenlitdmi attétele ig = 4

- ateljes kozlomi hatasfoka n, = 90%

- akerék atméréje D = 0,67 m

- akerék belapulasa = 15 mm

Hatarozza meg, hogy mennyi az auté hajtokerekein leadott nyomaték, és mennyi az aut6 vo-

noereje!

A keréken leadott nyomaték:
Mker = Mmot .iv 'id "My 2 pont
M,, =140N-m-0,75-4-0,9=378N-m 2 pont
Az aut6 vonoereje:
Fv:Mker D Mo 2067378N-m =1181,25N 2 pont
R, S -0015m S mo00sm T
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6. feladat Osszesen: 10 pont
Egy diagnosztikai berendezés afa nélkiili beszerzési ara 5 500 000 Ft. Az eszkozt 5 évig ter-
vezik hasznalni. A gép energiakdltsége nettd 200 Ft/éra, a gépen dolgozd szakmunkas orabére
2600 Ft/ora + 22% jarulék. A gép iizemideje évente 1000 ora. Az afa mértéke 27%

Szamitsa ki, hogy mennyibe keriil egy 30 percig tartd vizsgalat!

Gépkoltség évente: 5500000 Ft:5év=1100000Ft/év 2 pont
Gépkoltség oranként: 1 100 000 Ft: 1000 6ra = 1100 Ft/ora 2 pont
Osszes koltség oranként:

Gépkoltség: 1100 Ft/6ra

Energiakoltség: 200 Ft/6ra

Bérkoltség: 2 600 Ft/éra

Jarulék: 572 Ft/éra

Osszesen: 4472 Ft/éra 2 pont
30 perc koltsége afa nélkiil: 4472 Ft/6éra - 0,5 6ra = 2236 Ft 2 pont
30 perc koltsége afaval: 2840 Ft 2 pont

7. feladat Osszesen: 15 pont

Az alabbi abran egy Mono-Jetronic szivattyu reléjét (K1), befecskendezdszelepét (Y3) €s az
azt mikodtet6 végfok (Tr) leegyszerisitett kapcsolasat latja.

a) Az 4dbra melletti adatok ismeretében szamitsa ki, hogy idedlis kapcsolotranzisztort, relét €s
vezetékhdlozatot feltételezve a megadott fesziiltség mellett mekkora a tranzisztor nyitott
helyzetében (a tranzisztor vezet) a befecskendezészelep maximalis aramfelvétele, és mek-
kora minimalis értékre csokken az a kikapcsolast kovetden (a tranzisztor nem vezet)!

:g Adatok:
'»3()
-EKI Férelé Ugr3 =141V
i R; =350
* Ry, =120
T
L Befecskendezd RA =40 Q
* szelep )
v3 A tranzisztor arama vezet6 allapotban:

Rsz B U87~3l _ 14,1 V

I = =
_____ max R] +RSZ 3,SQ+1,ZQ e

Végtok

A tranzisztor &rama nem vezetd allapotban:

25 [ = Usrs _1a1vV 0,315A
4 R,+R,+R, 44,7Q
31

Ra

4 pont
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b) Hatdrozza meg a megadott adatok alapjan, hogy mekkora maximalis fesziiltség jelenik
meg a befecskendezési oszcillogramon a végfok nyitasanak pillanataban!

U87—3! U
= = ! :‘:3A
R +R. R, 2 pont
U =R,-3A=40Q-3A=120V 2 pont

Vagy a huroktorvény alkalmazasaval:

Ug gy = Uy + U, = Uz, —Ugs =0
141V-3A-35Q+U, -3A-1,2Q-3A-40Q=0
14,1V-10,5V+U, -3,6V-120V =0

U =120v

c) A vezérlbegység mely kivezetéseihez csatlakoztatna az oszcilloszkopot a befecskendezési
oszcillogram megjelenitésé¢hez?

A 13-as és a 25-0s jelli kivezetésekre. 1 pont

d) Milyen idékozonként jelenik meg az oszcilloszkép képerny6jén a befecskendezési
oszcillogram, ha a négyhengeres motor fordulatszama: 3000 1/min, és minden gyujtoszik-
ra megjelenésekor van befecskendezés?

Fél motorfordulatonként van befecskendezés, és ennek ideje:

T= ! = l =0,01s=10ms 2 pont
2-n 2-50

mot

e) Rajzolja be Iéptékhelyesen az alabbi abraba a befecskendezési oszcillogramot, ha a be-
fecskendezési id6 t; = 3 ms, és a motor fordulatszama: n = 3000 1/min!

rar * oz

Fliggoleges eltérités: 2 V/DIV x 10,

Vizszintes eltérités: 1 ms/DIV
T=10ms =
Uil=120 vV
HHHHHHHHAHHH A
NEE:
ti|= 3ms s
Az oszcillogram megrajzolasa a jelolésekkel: 4 pont
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8. feladat Osszesen: 12 pont
Az alabbi dbran egy nyitott ABS rendszer elvi abraja lathato.

a) Nevezze meg a szamozott részeit!

1 — Fékpedal

2 — Fofékhenger

3 — Fékfolyadék tartaly

4 —Nyomasndvelo szelep

5 — Visszacsapo szelep

6 — Fékmunkahenger

7 — Nyomascsokkento szelep fojtassal
8 — Fékfolyadék szivattyu

4 pont

b) irja le az ABS rendszer miikodését!

A féfékhengerben (2) kialakult fékezényomds a nyitott helyzetben 1évé nyomas-
noveld szelepen keresztiil jut el a fékmunkahengerbe (6). A visszacsapo szelepek (5)
zarva vannak. A kerék blokkolasinak kezdetén az elektronika el6szor a
nyomasnével6 szelepet (4) zarja. 2 pont

Ha tovabb novekszik a kerékesiiszas, nyit a nyomascsokkentdé szelep (7), melyen
keresztiil fékfolyadék aramlik vissza a fékfolyadék tartalyba. Ez a munkahengerben a
fékezonyomas csokkenését eredményezi. 2 pont

A megfelel6 nyomas kialakulidsakor zir a nyomascsokkentd szelep. A fékezényomas
noveléséhez a fékfolyadék szivattylit kell miikodtetni, mely kiillonb6z6 modon

torténhet. 1 pont

Az ABS szabalyzas kezdetén bekapcsol a szivattyd. A tartalyboél (3) fékfolyadékot
sziv, és a visszacsapo szelepen keresztiil a zart nyomasnivelé szelep (4), valamint a
fofékhenger kozotti cs6szakaszba nyomja. 1 pont

A pedaleré ellenében a féfékhenger dugattyajat visszamozditja az alaphelyzetig.
Emiatt kinyilik annak kozponti szelepe, és a felesleges fékfolyadék visszajut a
fékfolyadék tartalyba. A szivattyli csak akkor kapcsol ki, amikor véget ér az ABS

szabalyzas. 2 pont
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9. feladat Osszesen: 7 pont
Huzza ala a helyes valaszokat, vagy karikazza be azok betlijelét!

9.1.

9.2.

9.3.

94.

95.

9.6.

9.7.

Mit jelent a CAN halézatokndl alkalmazott multi-master elv? 1 pont

a) Azt jelenti, hogy egynél tobb vezérloegység rendelkezik iranyitd szereppel.
b) A multi-master architektiira azt jelenti, hogy az dsszes vezérloegység egye-
nértékii, egyviknek sincs prioritdsa a masik felett.

c) Az egyes vezérldegységek fontossaguk szerint vannak besorolva a CAN halozat-
ba.

Mekkora lehet az adatatviteli sebesség a Low Speed CAN és a High Speed CAN rend-
szerben? 1 pont

a) A Low Speed CAN rendszerben 100 kbit/s alatt, a Higt Speed CAN rendszerben
1 Mbit/s.

b) A két rendszer kozti kiilonbséget nem az atviteli sebesség jellemzi.

¢) A Low Speed CAN rendszerben 10...100 kbit/s, a Higt Speed CAN rendszerben
250 kbit/s...1 Mbit/s.

Mely tizeneteket fogadjak és ellendrzik a buszrendszer vezérloegységei? 1 pont

a) Csak az adott vezérldegységnek kiildott tizeneteket.
b) Az bsszes elkiildott lizenetet.
c) A legnagyobb prioritasu lizeneteket.

Harom vezérlbegység egyidejileg probal a CAN buszon keresztiil iizenetet kiildeni. M1
torténik ekkor? 1 pont

a) Mindharom vezérléegység azonnal elkiildheti az {izeneteket.

b) A buszvonalon adatiitk6zés kovetkezik be.

¢) Csak a legmagasabb prioritasu iizenet marad a buszon.

Mekkora a lezaro ellenallas a Low Speed CAN és a High Speed CAN rendszerben?
1 pont

a) A Low Speed CAN rendszerben nem alkalmaznak leziré ellenallast, a Higt
Speed CAN rendszerben 120 ohmos.

b) Mindkét esetben 120 ohmos ellenéllast épitenek be a vezetékpar végein.

¢) Az alkalmazott lezaro ellenallasok értéke fiigg a vezetékek hosszatol.

Mit jelent a CAN busz magas foku adatbiztonsaga? 1 pont

a) Az adatatviteli hibak szama nagyon csekély.

b) A rendszer nagy biztonsiggal felismeri az adatatvitelben bekovetkezett hiba-
kat.

¢) A jelentkezd hibakodrol csak a meghibasodott egység vezérldegysége értesiil.

Hol alkalmazzak a High Speed (nagysebességli) CAN rendszert? 1 pont
a) Légzsak, ovfeszito, tlésfoglaltsag-felismerés.

b) Radid, CD-lejatszo, navigacio.

¢) Motorvezérlés, hajtomiivezériés, ABS/ESP, kormanyzas.
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